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Economia Aziendale a.a. 2017-2018 
(gruppo A-C) 

Compro e vendo 

Il sistema dei 
valori

Il reddito

L’equilibrio 
economico

La partita doppia

Le scritture 
continuative

L’assestamento

Chiusura e la 
riapertura

I metodi di 
valutazione 

L’equilibrio 
finanziario

Autofinanziamento

Equilibrio econ.-
finanziario

L’azienda

L’azienda e il     
suo ambiente

Oggetto e   
soggetti

Il capitale

La gestione La rilevazione Il valore 
economico

La mappa del corso

Le scritture 
continuative

06.10.2016

Come si registrano le operazioni di acquisto e 
di vendita?

Quali sono gli effetti dell’IVA sulle operazioni 
di provvista e vendita?

P

Le operazioni di acquisto

che effetti provoca 
questa operazione 

sulla massa di 
moneta?P

R
O

FI
LO

 
FI

N
A

N
Z

IA
R

IO

che effetti provoca 
questa operazione in 
termini di produzione 

di ricchezza?P
R

O
FI

LO
 

EC
O

N
O

M
IC

O

Variazione 
economica 
negativa
COSTO

Variazione 
finanziaria 
negativa
USCITA

La lettura interpretativa

6

dare avere

Conto finanziario

xxx

dare avere

Conto economico 
acceso ai costi

xxx

Le rilevazioni contabili
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1.000

dare avere
Banca c/c

1.000

dare avere
Merci c/acquisti

3.I: ACQUISTATE MERCI PER 1.000 TRAMITE C/C

Merci c/acquisti

Banca c/c

1.000

1.000

D A3 gen

100

dare avere
Fornitori servizi

100

dare avere
Servizi

8.II: ACQUISTATI SERVIZI PER 100 PAGATI A 30 gg.

Servizi

Fornitori servizi

100

100

D A8 feb

100

dare avere
Fornitori servizi

1.000

dare avere
Banca c/c

8.III: PAGATI FORNITORI SERVIZI TRAMITE C/C

Fornitori servizi

Banca c/c

100

100

D A8 mar

100

100 200

dare avere
Fornitori macchinari

200

dare avere
Macchinari

5.V: ACQUISTATI MACCHINARI PER 200 PAGATI A 60 gg

Macchinari

Fornitori macchinari

200

200

D A5 mag

200

dare avere
Fornitori macchinari

dare avere
Banca c/c

5.VII: PAGATI FORNITORI MACCHINARI TRAMITE C/C

Fornitori macchinari

Banca c/c

200

200

D A5 lug

200 1.000

100
200

Le operazioni di vendita
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che effetti provoca 
questa operazione 

sulla massa di 
moneta?P

R
O

FI
LO

 
FI

N
A

N
Z

IA
R

IO

che effetti provoca 
questa operazione in 
termini di produzione 

di ricchezza?P
R

O
FI

LO
 

EC
O

N
O

M
IC

O

Variazione 
economica 

positiva
RICAVO

Variazione 
finanziaria 

positiva
ENTRATA

La lettura interpretativa

14

dare avere

Conto finanziario

xxx

dare avere

Conto economico 
acceso ai ricavi

xxx

Le operazioni di rilevazione

400

dare avere
Banca c/c

9.V: VENDUTE MERCI 800, METÀ TRAMITE C/C METÀ 30gg

Banca c/c

Clienti

400

800

D A9 mag

400

dare avere
Clienti

800

dare avere
Merci c/vendite

400

Merci c/vendite

400

dare avere
Clienti

dare avere
Banca c/c

9.VI: INCASSATO IL CREDITO VERSO CLIENTI TRAMITE C/C

Banca c/c

Clienti

400

400

D A9 giu

400 400

17

Acconti su acquisti

che effetti provoca 
questa operazione 

sulla massa di 
moneta?P

R
O

FI
LO

 
FI

N
A

N
Z

IA
R

IO

che effetti provoca 
questa operazione in 
termini di produzione 

di ricchezza?P
R

O
FI

LO
 

EC
O

N
O

M
IC

O

Variazione 
finanziaria 
negativa
USCITA

La lettura interpretativa 
(acconti su acquisti)
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che effetti provoca 
questa operazione 

sulla massa di 
moneta?P

R
O

FI
LO

 
FI

N
A

N
Z

IA
R

IO

che effetti provoca 
questa operazione 

sulla massa di 
moneta?

Variazione 
finanziaria 
negativa
USCITA

La lettura interpretativa 
(acconti su acquisti)

P
R

O
FI

LO
 

FI
N

A
N

Z
IA

R
IO

Variazione 
finanziaria 

positiva
CREDITO

20

dare avere

Conto finanziario
CASSA o Banca C/C

xxx

dare avere

Conto finanziario
ACCONTI A FORNITORI

xxx

Le rilevazioni contabili

3.I: VERSATO ACCONTO DI 1.000 TRAMITE C/C PER IMPIANTO

1.000
D A3.I

dare avere
Banca c/c

Acconti a fornitori

1.000

Banca c/c 1.000

1.000

dare avere
Acconti a fornitori

dare avere
Banca c/c

3.II: ACQUISTATO L’IMPIANTO PER 8.000 TRAMITE C/C

Impianto

Acconto a fornitori

8.000

D A3.II

1.000

dare avere
Acconti a fornitori

8.000

dare avere
Impianto

1.000

1.000 1.000

Banca c/c 7.000

7.000

23

Acconti su acquisti

…acconti su vendite

che effetti provoca 
questa operazione 

sulla massa di 
moneta?P

R
O

FI
LO

 
FI

N
A

N
Z

IA
R

IO

che effetti provoca 
questa operazione in 
termini di produzione 

di ricchezza?P
R

O
FI

LO
 

EC
O

N
O

M
IC

O

Variazione 
finanziaria 

positiva
ENTRATA

La lettura interpretativa 
(acconti su vendite)
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che effetti provoca 
questa operazione 

sulla massa di 
moneta?P

R
O

FI
LO

 
FI

N
A

N
Z

IA
R

IO

che effetti provoca 
questa operazione 

sulla massa di 
moneta?

Variazione 
finanziaria 

positiva 
ENTRATA

La lettura interpretativa 
(acconti su vendite)

P
R

O
FI

LO
 

FI
N

A
N

Z
IA

R
IO

Variazione 
finanziaria 
negativa
DEBITO

26

dare avere

Conto finanziario
CASSA o Banca c/c

xxx

dare avere

Conto finanziario
ACCONTI DA CLIENTI

xxx

Le rilevazioni contabili

7.V: RICEVUTO UN ACCONTO DI 1.500 SUL C/C DA UN CLIENTE

1.500
D A7.mag

dare avere
Banca c/c

Banca c/c

1.500

Acconti da clienti 1.500

1.500

dare avere
Acconti da clienti

dare avere
Banca c/c

11.X: CONCLUSA LA VENDITA PER 7.000 TRAMITE C/C

Banca c/c

Acconti da clienti

5.500

D A11.ott

1.500

dare avere
Acconti da clienti

7.000

dare avere
Ricavi c/vendita

1.500

1.500 1.500

Ricavi c/vendita 7.000

5.500

06.10.2016

Come si registrano le operazioni di provvista 
e di vendita?

Quali sono gli effetti dell’IVA sulle operazioni 
di provvista e vendita?P

30

L’imposta sul valore aggiunto
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Un’imposta per il consumatore 
finale...

…neutra per l’impresa

IMPRESA

CONSUMATORE FISCO

I.V.A.

I.V.A.

Prezzo 
del 

prodotto

Un tramite per la riscossione 

Prezzo farina + I.V.A. Prezzo pane + I.V.A.

Le dinamiche IVA

1.000 + IVA

1.000

40
Credito verso 
l’Erario

Prezzo di 
acquisto farina

IVA 4%

IVA sugli acquisti

4.000 + I.V.A.

IVA sulle vendite

4.000

160
Debito verso 
l’Erario

Prezzo di 
vendita paneIVA 4%

40 160
versati al fisco 
ma non dovuti 

incassati per 
conto del fisco 

Posizione netta IVA
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1.040

dare avere
Banca c/c

ACQUISTATA FARINA PER 1.000 + IVA (4%) TRAMITE C/C

Farina c/acquisti

IVA ns credito

1.000

1.040

D AX.X

40

dare avere
IVA ns credito

1.000

dare avere
Farina c/acquisti

40

Banca c/c

4.160

dare avere
Banca c/c

VENDUTO PANE PER 4.000 + IVA (4%) TRAMITE C/C

Banca c/c

IVA ns debito

4.160

4.000

D AX.X

160

dare avere
IVA ns debito

4.000

dare avere
Ricavi c/vendita

160

Ricavi c/vendita

1.040

160

dare avere
IVA ns debito

SI LIQUIDA LA POSIZIONE IVA

IVA ns debito

Erario c/IVA

160

40

D AX.X

40

dare avere
IVA ns credito

40

dare avere
Erario c/IVA

160

Erario c/IVA

160 40 160

IVA ns credito 40

SI REGOLA LA POSIZIONE IVA TRAMITE C/C

120
D AX.X

40

dare avere
Erario c/IVA

Erario c/IVA

160

Banca c/c 120

4.160

dare avere
Banca c/c

1.040

120 120

§1.000 valore della farina acquistata

§4.000 valore del pane venduto

§3.000 Valore Aggiunto

I.V.A. = 4% del V.A.120 

Perché Imposta sul Valore Aggiunto?

42

Sconti su acquisti e…

…sconti su vendite
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500

485

Merci acquistate

- Sconto (3%) 15

Base imponibile

+ I.V.A. (22%) 107

Debito vs. fornitori 592

15.X ACQUISTO M.P. PER 500+Iva(22%) A DILAZIONE. 
OTTENUTO SCONTO DEL 3% IN FATTURA. 

dare avere
Fornitori

592 107

dare avere
IVA ns credito

dare avere
Sconti su acquisti

15 500

dare avere
M.P. c/acquisti

15.X ACQUISTO M.P. PER 500+Iva(22%) A DILAZIONE. 
OTTENUTO SCONTO DEL 3% IN FATTURA. 

D A

M.P. c/acquisti

I.V.A. a credito

500

15

15.ott

Sconti su acquisti

Fornitori

107

592

c/economico di 
reddito acceso alle 
rettifiche di costi di 

esercizio

15.X ACQUISTO M.P. PER 500+Iva(22%) A DILAZIONE. 
OTTENUTO SCONTO DEL 3% IN FATTURA. 

1.000

960

Prodotti venduti

- Sconto (4%) 40

Base imponibile

+ I.V.A. (22%) 211

Credito vs. clienti 1.171

30.X VENDUTI PRODOTTI PER 1.000+Iva(22%) A 
DILAZIONE. CONCESSO SCONTO DEL 4% IN FATTURA

dare avere
Clienti

1.171 211

dare avere
IVA ns debito

dare avere
Sconti su vendite

40 1.000

dare avere
Ricavi c/vendita

30.X VENDUTI PRODOTTI PER 1.000+Iva(22%) A 
DILAZIONE. CONCESSO SCONTO DEL 4% IN FATTURA

D A

Clienti

Sconti su vendite

1.171

211

15.X

IVA ns debito

Ricavi c/vendita

40

1.000

c/economico di 
reddito acceso alle 

rettifiche di ricavi di 
esercizio

30.X VENDUTI PRODOTTI PER 1.000+Iva(22%) A 
DILAZIONE. CONCESSO SCONTO DEL 4% IN FATTURA
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LO SCONTO SU ACQUISTI IN CONTO ECONOMICO

Conto economico

M.P. c/acquisti 500 Sconti su acquisti 15

Non è un ricavo, 
ma una rettifica di 

costi

LO SCONTO SU VENDITE IN CONTO ECONOMICO

Conto economico

Ricavi c/vendite40Sconti su vendite 1.000

Non è un costo, ma  
una rettifica di 

ricavi

51


